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Für Bibliotheken ,

zu Geſchenken ,

Schülerprämien uſw.

Empfohlen

zur Einführung an

Schulen .

Eiermann , D. , Einführung in die deutſche Rechtſchreibung an unteren u. mittleren
Klaſſen höherer Lehranſtalten . Planmäßige Übungen in 5 Stufen . 4. Aufl.
1905. Schülerausgabe . geh. —. 60

Zinck, Prof . Dr. J. , Auswahl engliſcher Gedichte und Proſaſtücke. In 2Stufen mit
Anmerk. , Präparationen und Biographien der Dichter, geb. 1. 50

Herwer , A. , Lectures enfantines . Für die erſte Unterrichtsſtufe . 6. Aufl. geb. 1. —

Hofmann, K. , Der Bauernaufſtand im bad. Baulande u. Taubergrund 1525. —. 80
Kauffmann , A. , Bibelkunde. Wegweiſer in die Heilige Schrift . Für Seminare und

höhere Lehranſtalten . I. Altes Teſtament , 2. v. Sem⸗Oberlehrer Joh. Berndt
umgearb. Aufl. , geh. 2. 40, geb. 3. —. II. Neues Teſtament . geh. 3. —, geb. 3. 50

Kleinſchmidt , A. , Lebensbilder aus Amerika. geh. 2. 75, eleg. geb. 3. 60.
( Von allen Jugendſchr . ⸗Komiſſionen empfohlen) .

Knabe , G. J. , Die Herbart⸗Ziller' ſchen formalen Stufen des Unterrichts nach ihrer
pfycholog. Begründung , ihrem Weſen und prakt. Anwendung. 2. Aufl. —. 80

— Wie pflegt das deutſche Volk ſeine teure Mutterſprache und wie kann die Schule
dieſe Arbeit fördern helfen ?

Krämer , J. B. , Muſteraufſätze und Übungsſtoffe. 2. Aufl. I. Unterſtufe 1. 60, geb.
2. —. II. Mittel⸗ und Oberſtufe 2. 40, geb. 2. 80

Krauſe , H. , Chemiſche Plauderſtunden . Leichtfaßl. Einführung in die Chemie an

2 —
EACCEENRI

Hand von Verſuchen und alltägl Beobachtgn. Geh 250, geb. 3. 50
Leutz, H. , Die deutſche Kriegs⸗ und Handelsflotte . Mit 34 Illuſtr . geb. 2. 50

— Die Kolonien Deutſchlands . Mit 31 Illuſtr . und 5 Karten. geb. 3. —
Löſer , J. , Prakt . Rechenbuch. Ausgabe A in 5 Heften, bearbeitet von Profeſſor Joſt

(teils in über 100 Auflagen erſchienen).
Ausgabe C in 5 Heften, bearbeitet von Profeſſor Joſt und Oberlehrer Krämer
12. bezw. bis 23. Aufl. (Einzelne Preis⸗ u. Inhaltsangaben im Verlagskat. ) .

— Ausgabe für höhere Lehranſtalten . Bearbeitet von Profeſſor Joſt . 2 Teile.
2. verbeſſerte Auflage (1905) geb. je 1. 40

Mang , A. , Kurzgefaßte Geſundheitslehre für Schule und Haus. 2. verb. Aufl. —. 30
Maß, Th. , Handbuch der deutſchen Literatur . 2. verm. , bis auf die neueſte Zeit

ergänzte Auflage, geh. 3. 50, in Lwd. geb. 450
Repetitorium der Weltgeſchichte (Hauptdaten) , geh. —. 80, geb. 1. 20

Morgenſtern . F. L. , Einführung in das Gebiet der Phyſik. Für die Hand des Lehrers
und zum Selbſtunterricht . 1 . —

— Frageheft dazu, für die Hand des Schülers . kart. —. 40
Schelble , F. J. , Der Wanderer aus der Baar in ſeiner Heimat. 2 Teile mit je 3

Federzeichnungen von Th. Waldraff , je —50
Schmitt , Joh . , Sagen und Geſchichten aus dem lieben Badnerlande . 2 Bdchen. (3. u. 4.

in Vorbereitung ) mit je 1 Titelbild , geb je 1. —
Steinhoff , Jul . , Bilder aus der Kulturgeſchichte Badens. geb. 1. 80

— Großherzog Friedrich (Feſtſchrift zum 70. Geburtstage ) , eleg. geb. nur 1. —
Streichert , E, Method. ⸗prakt. Richtlinien mit Stoffplänen nach den Forderungen der

Gegenwart. Zum tägl. Handgebrauch des Lehrers . geh. 1. 60, geb. 2 . —
Weſtenhöffer , J . , Die Regeln der franzöſiſchen Ausſprache . 2. Aufl. —. 30

— Le ſablier de nos enfants . 1. —
Wigge u. Martin , Grundlagen zur naturgemäßen Umgeſtaltung des geſamten Volts⸗

ſchulweſens, geb. 50
Vollſtändiger und ausführlicher Verlagskatalog unentgeltlich von

FI. Ackermann ' s Verlag, Welnheim i. B. u. Lelprig.
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Wohen. G6. D . Baedeker , Verlagshandlung in Essen .

Eust . Riditers Schulmandkarten :
—

Afrika . 3. Aufl . Grösse : 156 œm hoch , 140 m breit . 1 :
5 550000 . Preis aufgezogen 20 .

Asien . Physikalisch und politisch . Mit zwei Nebenkärtchen
Grösse : 156 em hoch , 198 em breit . 1 : 7000 000. Preis
aufgezogen 32 / .

Elsass - Lothringen und die bayerisehe Pfalz .
Grösse : 159 œm hch . , 128 m br . 1: 175 000 . Preis aufgez . 17 K4

Hannover . Grösse 130 cm hoch , 160 cm breit . 1 : 225 000.
Preis aufgezogen 18 l/ .

Hessen - Nassau mit den Fürstentümern Waldeck und
Schaumburg - Lippe . Grösse : 193 eͤm hoch , 159 em breit .
1 : 150 000 . Preis aufgezogen 24 / .

Posen . Grösse 210 em hoch , 181 em breit . 1 : 150000 .
Preis aufgezogen 20 / .

Rheinprovinz . Grösse : 177 cm hoch , 126 cm breit .
1 : 175000 . Preis aufgezogen 20 %.

Schleswig - Holstein . Grösse : 172 em hoch , 136 em
breit . 1 : 150 000 . Preis aufgezogen 18 / .

Westfalen sowie der Fürstentümer Lippe - Detmold , Schaum -
burg - Lippe und Waldeck . Grösse : 124 cm hoch , 135 m
breit . 1 : 175 000 . Preis aufgezogen 16 4 . ö

Württemberg und Hohenzollern . Grösse : 165 cm
hoch , 130 cm breit . 1 : 150 000 . Preis aufgezogen 14 .

50 Notentafeln zum Gesangunterricht
3 32 Choräle und 28 Volkslieder in methodischer Stufenfolge

5 bearbeitet von Frledrich Wiedermann , Kgl . Musikdirektor .
4 Preis für sämtliche 50 Tafeln ( 90& 70 em gross ) doppelseitig

aufgezogen auf 25 starken Papptafeln mit Kali - Einfassung und
Messingringen 36 . —

Im Erscheinen begriffen :

Monatsschrift für Schulgesang .
Herausgegeben von

F. Wiedermann und Ernst Paul
Kgl. Musikdirektor in Berlin . Kgl. Seminaroberlehrer in Dresden .

1. Jahrgang . Monatlich ein Heft .
Bezugspreis : Vierteljährlich bei allen Buch - und Musikalien -

handlungen 1 . —; durch die Post bezogen & 110 .
Probenummer auf Wunsch unentgeltlich ünd franko .



Verlag H. Wagner & E. Debes , Leipzig .

Debes ' Schulwandkärten .
Pol . Wandkarte d. Erde in

Planigloben .
Westhältte , mit Höhen - und
Tietenprofilen , 1,70 1555m, 6 A.
Aufgezog . an St. 14 .

b) Osthältte , mit vergleich . Dar-
stellungen der Flächenverhältnisse
und Eiuwohnerzahlen d. europä -
ischen Staaten und ihrer Kolo-
nien. 1,70: 1,55 m, 6 Ab. Aufgezog.
an Stäb. 14 4.

Wandkarte der
Erde in Mercators Erg ,jektion , 950 2,5 m
Autgez. an St. 21 40.

Physik . -polit . Wandthanevon Europa .
1,60 : 1,70 m, 8 Mk. an
St. 15 Mk.

— Dieselbe rein volitisch .

Jusgabe , 8 Mk. Aufgezogen
Ak.an St. 15 M

Physikal . Wandkarte des
Deutschen Reiches und

Nächbarsebiefg -Seiner1: 880 0 1,60 : 1,70 m,
Aufgezog an St. 13 Mk.

Politische Wandkarte des
Deutschen Reiches und
seiner Nachbargebiete .
1: 880000. Mit Nebenkarte : Thü⸗
ingen und Anhalt , im doppel -
ten Masstab der Hauptkarte . 160
1,70 m, O Mk.
Stäben 13 Mk .

Physikal . - polit . Wandkarte
von Asien , 1
1,70 m, 10 Mk.
St. 18 Mk.

— Dieselbe rein vbolitisch .

ausgatez 10
an St. 18 Mk

Aufgezogen an

Autgezogen an
7 400 000. 1,60

Physikal, - nolit . WIH
Von Afrika . 1 : 6 000 000 Mit
einer Ae 2. Ubersicht d.
atrikan . Kolonialbesitz

schen Staaten in 1
1,45: 175 m, 8 Mk
an St. 15 Ak.

Physik . - polit . Wandkapte , 5Nord - Amerika .
Mit Nebenkarte 2. U5611165 8
politisch . Einteilg . in 1: 20000000.
1570: 1,50 m, 10 Mk. Aufgezog .
an St. 18 Mk

Physikal . -politiscne Wand -
Karte von Süd - Amerika .
1. : 5 500 000. Mit Nebenkarte zur
Ubersicht der politischen Eintei -
lung in 1: 16 00006 . 1,60: f5 m.
6 Mk Aufgezog. an St. 14 Mk.

Wandkarte von Australien

23000 000.
Aufgezog.

u. Polynesien . 17500 000.
1,60: 1,75 m, 10 Ab. Aufgezog.
an St. 18 41

Fischer & Guthe Physikal . -
histor . Wandkarte von
Palästina . Nach

131 Aneabender Bibel bearbeitet . 200 000.
Mit 3 Nebenkarten . 1,75: 140 m.

a) Ausg. für evang . Volksschulen ,
bearb. v. Dr. E. Wagner .

b) Ausg für Kath .
bearb. von Dr. th.
und Dr. E. Wasver,
Je 6 Mm, aulgez. anSt . je 13 M.

Boettcher & Mittel -
europa für den Unterricht in
der mittleren und neueren Ge-
schichte , Literatur und Pädagogik .
1575: 2 m, 13, . 50 KK. Autgezogen
an St. 22 K&.

en,
Mommert

Mk. Aufgezogen

Ausführlicher Katalog gratis und franko .

Durceh jSde Buchhandlung zu beziehen .
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sgogischer Verlag JonMax Moywod inTreslau .
Die Maturkunde Würde Vom Preuss. Kultusminister für, die Lehrmittelsammlung

HeLLAUsstellung, des Häheren- und niederen. Schutwesens Deutschlands in

St. Lolls eingefordert und dort mit der Silbernen Medaile, prämitert !

Naturkunde
für höhere Mädchenſchulen und Mittelſchulen
bearbeitet von Direktor Dr . Theodor Schmidt und ord . Lehrer

Friedr . Driſchel .
6 Ceile , reich illuſtr . und dauerhaft gebunden .

Teil 1: Vviertes Schuljahr . Dritte Auflage ( 10 . —15 . Tauſend )
90 Abbildungen . 190 « 4 . Gbd . J,20 4 .

Teil II : Fünftes Schuljahr . Dritte Auflage ( 10—15. Tauſend)
mit 201 Abbildungen , 195 . Göbd. 1,50 .

Teil III : Sechstes Schuljahr . Dritte Auflage ( 10 —15 . Tau⸗
ſend ) mit 258 Abbildungen . 19005 . Gebd . 160 l „.

Teil IV : Siebentes Schuljahr . Dritte Auflage ( 10 . —15. Tau⸗
ſend ) mit 2 bunten Pilztafeln , einer farbigen Nahrungs⸗
mitteltabelle , ſowie 5 farbigen und 165 Abbildungen .
1%% oiee .

Teil V: Naturlehre für das achte und neunte , bezw . jehnte
Schuljahr . Erſter Teil : Phyſik . Dritte Auflage (2. N
bis 10. Tauſd . ) mit 514 Abbildg . 1905 , Gbd . 2,50 b .

Sikal. Teil VI : Naturlehre für das achte u. neunte , bezw . zehnte
38 Schuljahr . Zweiter Teil : Chemie . Dritte Auflage

0000 ( 2 . —i2 . Tauſend ) mit 55 Abbildungen und einer far⸗
bigen Nahrungsmitteltabelle . 1906 . Gbd . 1,20 .

Als Anhang zu Teil IV : Zimmerpflanzen und ihre
b

Pflege . Ratſchläge für die häusliche Blumenzucht . Sweite

51 Aufl . 10 § . ( 50 Exempl 4,50 / , 100 Exemplare 8 l . )
8 Vom Großherzogl . Badiſchen Oberſchulrat zur

Einführung genehmigt !
8

„ Das Buch übertrifft alle meine Erwartungen und ſchein
dazu beſtimmt zu ſein , den naturkundlichen Unterricht endlich
auch an den Mädchenſchulen zu dem ihm gebührenden Anſehen zu
bringen . “ Hamburg , 24. X. 02. Schulvorſteher F R Krüger .

„Selten hat ein Buch eine ſo einſtimmig günſtige Beurteilung erfahren ,
ö wie das nun ſchon in 2. Auflage vorliegende. Die Sprache iſt friſch und

muſterhaft . . . . Wir empfehlen es aufs wärmſte . “
Preuß. Schulztg. 1905, Nr. 70.

Auſichtsexemplare ſtehen durch jede Sortimentsbuüchhandlung wie
ö auch direkt vom Verlage bereitwilligſt zu Dienſten !

Breslau VIII, Kloſterſtr . 5. max Woywod .
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Slorbekass0 deutscher Lehrer,
Versicherungs - Verein auf Gegenseitigkeit zu Berlin .

Gegründet im Jahre 1886 .

Abschluss und Versicherungen auf

Todes - und Lebensfall
nach 3 Tarifen mit Anspruch auf Dividende .

Anzahl der Versicherungen 209431 .

Versicherungsumme 20 Millionen Mark .

Gesamtvermögen 3 % Millionen Mark .

Jahreseinnahme 10085 . 1110 Million Mark .

Jahresüberschuss 1006½ Million Mark .

Die Sterbekasse deutscher Lehrer hat die Einrich -

tungen einer soliden Lebensversicherungsbank .
Ihre Réchnungsgrundlagen sind wissenschaftliche , so dass

jedem Mitgliede auch ohne Neuzuwachs Cie versicherte

Summe rechnerisch garantiert werden kann .

Rückkauf und Beleihung der Policen .

Unentgeltliche Kriegsversicherung .
Arztliche Untersuchung nur , wo geboten .

Versicherungssumme 100 - —1500 Mark .

Sämtliche Drucksachen versendet kostenfrei

Die Direktion , Berlin N. 37 , Lotiumstr . 9/10 .
Im eigenen Geschättshause .
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verlag von Wilhelm Engelmann in Leipzig .

Aufgaben
aus der deutſchen Proſalektüre der Prima

Berlig. zuſammengeſtellt von Prof . P. Prohaſel und Dr. 3. Wahner .

J. Leſſings „ Laokoon “ . Kart . % 1. —. II. Schillers Proſa . Kart .
1 . —. III . Goethes Proſa . Kart . / % 1. —. IV. Leſſings

Hamburgiſche Dramaturgie . 3 ——
1. 20. V. Dasſelbe . II.

Kart

Aufgaben
„ . aus deullchen epilchen und lòérilchen Gedichten

entworfen und zuſammengeſtellt von Direktor UDr. F. Teetz .

2048l. I. 1. Teil der „ Aufgaben aus Schillers Balladen und Ro⸗

Mark. manzen “ . Das Balladenjahr 1797 . Kart . / 1. 60.

Mark. II. 2. Teil der „ Aufgaben aus Schillers Balladen und Ro⸗

Mark manzen “ . Kart . V2 . 10 .
ark . III . Das Lied von der Glocke . Kart . /% 1 . —.

Beiheft zum lll . Bändchen :
Uberſichtlicher Text des Liedes von der Glocke mit nebenſtehender

eingehender Gliederung und einer bildlichen Veranſchaulichung
des Glockenguſſes . Kart . % — 60 .

IW. Uhlands Gedichte . 1. Teil . Aufgaben für mittlere und obere

Klaſſen . Kart . / 1. 40.
V. Uhlands Gedichte . 2. Teil . Aufgaben für mittlere und untere

Klaſſen . Kart . 4 1. 40.
VI. Uhlands Gedichte . 3. Teil . Aufgaben für untere Klaſſen .

Kart . / 1. 20.
VII. Goethes Gedichte . 1. Teil . Kart . / 1. 20.

VIII . Goethes Gedichte . 2. Teil . Kart . 1. 20.

IX. Klopſtocks Gedichte . Kart . 1 . —.

en. X. Goethes Gedankenlyrik . Kart . / 1. 20.

Aufgaben
über den religiöſen Unterrichtsſtoff der höheren Schulen

von Pr . Paul Pachaly .

9 40 Erſchienen iſt :
„ 1. Bändchen : Aufgaben über das Alte Teſtament . Kart . Ab 1. —.

Die weiteren Bändchen werden enthalten :
ö 2. Bändchen : Aufgaben über das Neue Teſtament . Erſter Teil.

35 Zweiter Teil.
— 3 „ 5 „ 1 1 „ 5

4. 1 Aufgaben über Kirchengeſchichte und Kirchenlied .



verlag von Wilhelm Engelmann in Leipzig .

fdolf Peinses praktiſche Anleitung
zum

Disponieren deutſcher Rufſätze .
Gänzlich umgearbeitet von

Direktor Dr . Hermann Heinze .
Sechſte und ſiebente, vermehrte und erweiterte Auflage .

125 Dispoſitionen über Stoffe aus der Geſchichte , Aſthetik , Philoſophie undden Klaſſikern der Griechen und Römer . Kart. 4 1. 30. 5II. 125 Dispoſitionen über Stoffe aus den deutſchen Schriftſtellern , über Sprich⸗wörter , Sprüche , geflügelte Worte , Synonyma . Kart. „l 1.30.125 Dispoſitionen über Ausſprüche und Sinuſprüche deutſcher Denker undSchriftſteller . Kart. u 1.30.
IV. 125 Dispoſitionen über Stoffe aus dem Gebiete der Erdkunde , dem Natur⸗und Menſchenleben . Kart. 1 1. 30
V. Anleitung zum Disponieren . Bibliſches , geographiſches , Perſonen⸗ undSach⸗Regiſter zu Bändchen 1—4. Kart. Aub— 80.

—

——

gufgaben aus klaſſiſchen
Dramen , Epen und Romanen .

Zuſammengeſtellt von
Dir . Dr . H. Heinze und Prof . Dr . 28 . Schröder .I. „ Wilhelm Tell . “ Kart. Au 1.40. — II. „Die Jungfrau von Orleans . “Kart A 1.40. — III. „Wallenſtein . “ Kart. Al 1. 20. —IV. „Götz von Berlichingen “und „Egmont . “ Kart. 40 1. —. — V. „Iphigenie auf Tauris . “ Kart. 40 1. —— VI. „ Hermann und Dorothea . “ Kart. A 1. —. — VII. „ Minna von Barn⸗helm . “ Kart. A0 1. —. — VIII. „Die Braut von Meſſina . “ Kart. 1. —. —IX. „Scheffels und Freytags Romane . “ Kart. 4b 1.70. — X. „ Maria Stuart . “Kart. l 1. —. — Xl. „Sorquato Taſſo . “ Kart. 4 1. — — XII. Leſſings „Philo⸗tas “, „Emilia Galotti “, „ Nathan der Weiſe “. Kart. 4u 1.40. — XIIII. Kleiſts„Prinz Friedrich von Homburg “ und „Hermannsſchlacht “ ; Körners „Zriny . “l Shakeſpeares „Julius Cäſar “ und „Coriolan “. Kart.4 1. —. — XV. Shakeſpeares „Macbeth “ und „Hamlet “ . Kart. 40 —. 80. —XVII. Schillers Jugenddramen ( „Die Räuber “ , „Fiesko “, „Kabale und Liebe ) ,„ Don Karlos “ und „Demetrius “ . Kart. 6 1. — — XVII. Grillparzers „Sappho “und „Goldenes Vlies “. Kart. 40 1. —. — XVIII. Homers „Jlias “. Kart. K 1. —.IIX . Homers „Odyſſee “. Kart. 1. — —XX Gedichte des Horaz . Kart. 1 1. —.XXI. Grillparzers „König Ottokars Glück und Ende “ , „Der Traum ein Leben“,„ Weh' dem, der lügt ! “ gart . Mk. —. 80. — XXII. „König Lear “ und „ Kaufmannvon Venedig “ . Kart Mk. —80. — XXIII . Uhlands „Ernſt , Herzoh vonSchwaben “ , „ Ludwig der Bayer “ und Herders „Cid“. Kart. Mk. 1. —

An die Sammlung ſchließt ſich an:
Böhme , Dr . Walther , 3 ſchen Lehr⸗ undSeſeſtoff . ) Rart M⸗ 80.

her , ufgaben aus dem „Altdeutſchen Lehr⸗ un



nleithn Verlag Von Ftiedt. Vieweg 3 Sohn , Zraunschweig.
W . Ostwald

fufc' ] Die Schule der Chemie .
Erste Einführung in die Chemie für Jedermann . In zwei
Teilen . I. Teil . Mit 46 Abbild . V 4. 80, geb . 4 5. 50 II. Teil .
Mit 32 Abbild . /% 7. 20, geb . ν 8 . —. Prospektbuch gratis .

Dr . B . Donath

Physikalisches Spielbuch für die dugend.
Eine leichtfaßliche Anleitung zu selbständigem Experi -
mentieren und fröhlichem Nachdenken . Mit 156 Abbild .

1el periun 1 5 . —, geb. / % 6 . —. Prospekt gratis .

Ad . Stöckhardt ' s

Schule der Chemie .
oder erster Unterricht in der Chemie . 20. Auflage , bearb .
von Prof . Dr . Lassar - Cohn . Mit 197 Abbild . und 1
Spektraltaf . α 7. —, geb . % 8 . —. Ausführl . Prospekt gratis .

H . W . Vogel ' s

PhotographRie .
Ein kurzes Lehrbuch für Fachmänner und Liebhaber , be -
arbeitet von Dr . E. Vogel . Mit Abbildungen u. Tafeln .

Elegant gebunden / % 2. 50. Prospekt gratis .
Trree3

17 Thieme - Kellner
25

Neues vollständiges Handwörterbuch der eng -

lischen und deutschen Sprache .
18. vollständig neubearbeitete Auflage mit neuer deutscher

Rechtschreibung .
I . Teil : Englisch - Deutsch . „ 5 . —.

II . Teil : Deutsch - Englisch . / 6 . —.
Gr. Lex. - Format in 2 soliden Halbfranzbänden .

Das beste und billigste Wörterbuch .
Ausführlicher Prospekt mit Beurteilungen und Probeseite umsonst .



Juche , Buchskins ,
Cheviots , Toden ,

9
wie überhaupt

Jalle modernen Stoff - Arten
in der Preislage von 2 bis 15 Mk .

zu Anzügen , Uberzishern , Mänteln ete .

für Herren und Knaben

vVersendet jedes Mass

das Tuch- Versandgeschäft von

Christian Günther
in heipzig -Plaginitz .

Allbekannte , Wohlfeile , vielfach

empfohlene Bezugsquelle .
SRD
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Verkauf an jedermann . — Reichhaltige Muster -
auswahl kostenlos .

Den Herren Lehrern

geꝛbdν , io dν‚ Huν Zahlunge- AulsStand .
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Die Bleistiftfabrik

vorm . J0hann Faber , 3 . 6 .

Nürnberg ,
empfiehlt als beste und preiswerteste Schulbleistifte

Johann faber ' s „Rafael “ in 3 stekärten —3 .
Ladenpreis das Stück 5 Pfg .

Johann Faber ' s „ Rubens “ in 3 Sleihärten 1 —3 .
Ladenpreis das Stück 5 Pfg .

Johann Fabers „ Dessin “ in 4 Sleihärten 1 —4 ,
Ladenpreis das Stück 10 Pfg .

Neu ! Johänn Faber ' s „ Dulkan “ mit hervorragend
milder Bleimine , in 5 Härten , No. 1 —5 ,

Ladenpreis das Stück 10 Pfg .

Ferner :

J0hänn Fäber ' s Dastell - Etuis
mit 6 und 12 Pastellkreiden in assort . Farben

für den Zeichenunterricht nach dem neuen Lehrplan

zusammengestellt : Ladenpreisdas Stück :
No. 1574 Etui mit 6 Pastellkreidten 15 Pfg .

1575 12 25
1594 12 feinsten Paste Ixrèid . 50 „
1588 Holzkästchen mit 12 Pastellkreiden

bester Qualitäſtt 60 „
„ 1094a Papp - Etui mit 5 feinsten französischen

..

Zu beziehen durch jede Schreib- 8
4

T0lchemeninb
Proben stehen kosten - und portofrei zur Verfügung .



Deutsche

Lebensversicherungsbank

„Hfinlinia “
Akt . - Ges .

In

München .
Anfang 1906 betrugen :

Garantiemittel ca . 31000 000 Mark .
Versich . - Stand ca, 21000 000 Mark .

Die Bank schliesst gegen mässige ,
feste Prämien ab :

Lebensversicherungen
mit gleichbleibender und steigender

Dividende .
Sehr empfehlenswerte

neue Form
mit Auszahlung der doppelten
bezw . 1½ fachen Versicherungs -

Summe .

Renten - , Aussteuer - u . Militär -
dienstkosten - Versicherungen
in den verschiedensten , zweckmäs⸗

sigsten Formen .

Abteilung fun Abgelenhnte . -
Beleihung , Rückkauf , Unanfechtbarkeit der Policen .

Coulante Bedingungen . Keine Nachschusspflicht .
Prospekte , nähere Auskunft etc . stets Kkostenfrei durch jeden

Vertreter der Bank sowie das
Verw . - Bureau der „ Arminia “ in Karisruhe

Hebelstrasse 11 .
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—2

2 2

=S2 2.

. Abteiſ

. Sechs

b
Ib fratt

Auslät



R
Bitte um Angabe ,

welches Inſtrument ge⸗

wünſcht wird .

10 ö 8
Wünschen Sie 8

ein neues Muſikinſtrument zu kaufen oder ein 8
X

X

X

altes reparieren zu laſſen , ſo wenden Sie ſich
nur direkt an

Erust Reinh. Voigt, Marknenkirchen No. 98.
Vorzüglichſte Bedienung . Katalog frei .

Verſandt : Ohne Nachnahme zur gefl . Probe .

DDDDοοον
N

Spöhrer ' sche
Höhere Handelsschule Ca“w‚

fültt⸗ — PENSIONATT .

I. Abteilung für Handelswissenschaften .

II . Sechsklassige Realschule mit Vorbereitung für das

Einj . - Examen .
Ill . Praktisches Uhungskontor — Musterkontor .

IV. Ausländerkurs für junge Leute , welche die deutsche

Sprache erlernen und sodann event . Real - oder
Handelsklassen besuchen wollen .

Vorzügliche Verpflegung und gewissenhafte Uberwachung .
Prospekte durch

Direktor Gust . Weber .



Vandtafeln
aus dunkelblauem Naturschiefer .

Schulwandtafeln „ Excelsior “
Neueste Erfindung , Preisliste franko .

P . KOHLER , KirchheimTeck

U Biich fij II SonderungchetUIn ET
enorm billiger

Romane und anderer ſchönwiſſenſchaftlicher
Citeratur , ferner Preisliſte über billige Gelegen⸗
heitskãufe aus allen Wiſſensgebieten verſendet Jedetauf Verlangen portofrei
Hannemann ' s Buchhandlung . Berlin , Friedrichſtr . 208 .

Karlsrü

1877

Manntel
1080u. l8

4
Dasn iusTN. HANDEUCHfUBERScGdq̃skEl brn TabtVEREINIGTEN ScriULM6RBELE Huinen,FABRIKEN G. M .B. H.

75G STUTrOARTeMVUNCHENE 62 5TAUBERSRIScHOFESHEIM
2NEBENDERPar. REIIGBANK- SCuULBAENRESASTEME&SchutfafFELNUNDSchuLMOEBELEr S AUFSTEEUNCSPLANESSCHULENVER- Kreich1Ndf1sS GUracHENS WINREFUHDENUANNAUEA. M. ZuSENο] ERHFOLGHAUFWuNscHKOSTENFREI. Verde f
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G. H. Hahn , Schull . 1. Uhlbadk cvut )
Lleferant der Mitoieder des WIrtschafts -Vereins Deutscher Lehref' -in Berlig,

empfiehlt seine seit 1882 in Tausenden von Schulen eingeführten
Pulverf Diese Tinten dick tSchultinten ud cheumeln e , Allerbeqwemete Lube⸗

reitung . Apistinte ( schwarz ) , Saphirtinte ( blãu -
lich ) , Korrekturtinte hochrot ) . 1 Paket Apis - oder Saphirtinte
kostet 2 . —, 2 Pakeéte / 3. 60, 3 Pakete 4 95 franko Nachn ,
grössere Posten entspr . billiger . 1 Paket Korrekturtinte kostet
60 frko . Dieser Betrag ist in Briefmarken einzusenden .

Zeugnisse , wie nachstehendes , laufen jederzeit bei mir ein :
Ruhstorf , Post Reisbach , Ndb. 9. 9. os.

Ersuche wieder um Zusendung von 4 Paketen Apistintenpulver (per Nach-
nahme) . Ich war mit der vorjährigen Sendung recht zufrieden und habe diese
Tinte als die billigste , beste und reinlichste befunden .

Hochachtend !
Jos . Weber , Lehrer .

Jeder Sendung liegt Korrekturprobe gratis bei .

Hof - Instrumentenmacher
Prämiert : Prämiert :

Karlsruhe Keint. 2 Ressler Heppenheim

1877 9 189l .

Mannhei Wüißeslit
In belgenbau

Strassburg

1680 u 1903 P6 , 2 . MANVRRII P 6, 2 . 1338 .

Fabrikation von Violinen von 12 M. an
Violinen , Violas , Cellos ,

4
mit Kasten und Bogen .

Contrabässen, Guftarren,

Zithern , .6 06

Streichinstrumente
4 onεννννen

Wwerden nach den besten italie - Vorzüglich im Ton u. Arbeit

nischen Modellen gearbeitet . mit Kasten und Bogen
Violin - und Cellobögen ete . 20 25 / .

Acht italienische Saiten in bester Qualität u. billigsten Preisen

Bessere

Rebaraturen aller Art werden prompt und billiget qusqefülbirt ,
Bitte genau auf meine Firma P 6, 2 zu achten . ◻



ER.
Aus

billigen
peters,
Wuün

Geſamtpreis 5 Bezug in isste l
AAb 100 .— Dritte Auſlage. Aionatsraten .

Reich illuſtriert durch Textabbildungen ,
Tafeln und Karten . A

f
Behörd
Liligke
Gewioht

lunankes Vormdschubänke
sind anerkannt

Solid ,

Zweckmässig

und

preiswert .
LonFr .

Kataloge und Kostenansohläge gerne zau Diensten .
1 kRbieferung aller sonstigen Schulmöbel .

5 VoltsSchulbankfabrik Kaiserslautern 12
Albert Munzinger , Kaiserslautern (Rheinland) . 2
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Musikalien - Handlung

FR . DOERT in Karlsruhe .
Aus meinem reichhaltigen Lager empfehle besonders die

billigen Ausgaben André , Breitkopf & Härtel , Litolff ,
Peters , Steingräber .

dchulen und Unterrichtswerke für alle Instrumente .
Grösste Auswahl humoristischer Gesänge : Couplets , Duette ,

Terzette , Männerchöre u. 8. W.

Ansichtssendungen . Kataloge gratis .

uͤm besten und schnellsten
ist ein

Mäüllaria -Fahrrad.
Behördlich festgestellte Trag -
fähigkeit 12 Männer von je 75 KkK f

Gewòicht ! Beim Fahren Kein Ermüden Nur eigenes
brikat ! 5 jahre Ganrantie .

Wo nicht vertreten Katalog direkt kostenfrei .

K Müllaria-Fahrr adfabrik
GEBRUDER MULLER , München

Goethestr . 6. — Mittererstr . 2.

Soeben erſchien

ber heilige J. B. de la Salle
als Pädagog

von Fr . B. Dillinger , Prof . am Privat⸗Lehrerſeminar in Feldkirch .
Mit einem Titelbilde .

Mit kirchlicher Druckerlaubnis . — 80. 136 Seiten . Broſch. V1 . 20 .
Seiner Biographie vorausgeſchickt iſt eine Geſchichte der

Volksſchule in Frankreich bis zu ſeinem Auftreten . Außer der Ge⸗
ſchichte ſeiner Kongregation bringt obige Broſchüre ferner eine Wür⸗
digung ſeiner Schriften und eine bedeutende Auswahl von Zitaten .

A. Caumann ' ſche Buchhandlung Dülmen i . Weſtf .
Verleger des heil. Apoſtol. Stuhles .
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mitdenveilagen monatlich 2hefte !
Für die %/Lompletter Jahr⸗

Frauenwelt. eang Mark 7. 20.
Aus der Seit Durch alle Buch⸗

für die deit . ( handlungen und
Der Naturfreund ö

60 Poſtanſtalten zu
Büchertiſch . ◻παάe= beziehen .
—8 ——— FER

55 PEPEEEEEE
Aeichhaltiger Illuſtrationsſchmuck . — Elegante Ausſfattung .

XXVNIII. Jahrgang . Gktober 1906 — Oktober 1907 .
Zedes Noſtamt u. jede Buchhandlung nimmt Zeſtellungen entgegen .
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Regensburger Marienkalender
für das Jahr 1907 , Preis 50 Pfg .

enthält Erzählungen von Bolanden , Hruſchka , Müller , Schott , Rad⸗kersberg , Thieme , Kaenel und die Jahresrundſchau von Denk. Reiche
Bilderausſtattung zeichnet den 42. Jahrgang wieder aus, der ſeiner beliebten Vor⸗
gänger würdig befunden werden wird.

Verlag von Frieärich Puztet in Regensburg .

uni !
Spe

Schulfe
NISchussti
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August Horster ' s

unübertroffene Stahlfedern .

Spezialitäten : Universal - Schulfeder No . 50 .
Schulfeder No. 1 grau ; Schulfeder No. 141 goldfarbig .

Schulstift No. 111 , 2, 3. Universalschulstift No 50 1. 2, 3.
Universalschulfederhalter No . 50 .

Zu haben in allen besseren Schreibwarenhandlungen , wWo
nicht , lièefere ich direkt und franko .

August Horster in

Jächs . Musike K8butsn Wenufsetun
8 60.

Marieukirchendde 155.

elens direiderVersand
Ilustrirter Catslog postflei .

88086608000808080038838382

W. Baurckhaelt. Mathematische Unterrichtsbriefe
für das Selbststudium Erwachsener ( 100 Briefe à 60 Pfg. ) .

Glänzend beurteilt von Lehrern , welche sich dieser
riefe 2ur Vorbereitung auf Mittelschullehrer - und andere 98

Examina bedienten .
Verlangen Sie gratis Probebhrief von Ihrem Buch -

händler oder vom Verlag
Paul Stoetzner , Verlag , Gera ( Reuss ) 4.

88222222e22222 0˙ο ο ο οο

808010290098398.



Eine Frage der Zeit
ist für jeden Sckulfachmann die Sinführung
von Hernmitteln zum neuen Zeichenunterricht

ZSEleHensTHHDER
Helm IIlodell H 28,5/35,5 cm Preis 50 Pf.
Helm Ilodell B 28,5/35,5 cm Preis 60 Pi.
Helm Illodell E 32,5/43,5 cm Preis 75 Pf.

Helm IIlodell D 28,5/35,5 cm Preis cu. 30 Pf.
in Vorbereitung.

ZelcHSH - BEHGCRE
passend für vorgenunnte Zeichenständer
Helm llr . 120 . . . Preis 5 Pf . — 35 Pi.
Primus IIr. 2 - 12 Preis 15 Pf . - 1 , 80 lll .
Dastell⸗ und Zeichenkreide , Kohle , Bleie ,
Radiergummi und sonstige Zeichenmittel .

5 . Srothmann „ Das Zeichnen “
II. Huflage , leinen gebd . Preis 6,50 Ill.

Für Pflicht⸗Fortbildungsschulen
Zeichenblöcke für Hinearzeichnen ,
Skizzenbückher , Formulor⸗Ordner ,
Seschäftsqufsätze und Sesuche ,
ÜUbungshefte für einfache , doppelte ,
U. amerikan . Buchführung , für Rund⸗
Schrift , Lackschrift u. Stenographie .

Verlangen Sie Prospekte u. IIluster kostenfrei

Ferd . Hshelm , Berlin Il . 30 .

In!
iſchienen!

f
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Im Verlage der „ Konkordia “ , Bühl ( Baden ) ſind

eit erſchienen und durch alle Buchhandlungen zu beziehen :

Boönkordia⸗Zugendſchriften
12 Bände .

Adeline , die chriſtliche Sultanin .

Das Raubſchloß am Wildſee , und Hirlanda
von Rappenſtein .

Hermann der Heilige und Friedrich der

Siegreiche .

6 „ 4. Der Mord auf der Landeck , und Erzäh⸗
lungen aus dem Bauernkriege .

„ 5. Vitalba , der letzte römiſche Rommandant

von Benau .

„ 6. Vineta , oder Wiedergefunden am Eltern⸗

herzen .
Glockenblumen .

Die Wege des Herrn ſind wunderbar .

Die Schule des Lebens . In Pflicht und

Treue .

„ 10. Die Berghauptener Kohlengräber .
„ II . Der treue Blondell

„ 12 Summ , Summ .

Preis pro Band elegant gebunden in rot Leinen

mit Decken - und Kückenpreſſung Mk . 1 . 20 .

Dieſe Serie Jugendſchriften , aus der Feder hervor⸗
ragender Jugendſchriftſteller gefloſſen , empfehlen ſich ver⸗

möge ihres ſittlichen , wie auch insbeſondere ihres hohen
pädagogiſchen Wertes überall von ſelbſt .

Bd
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Für Schule
und Haus , Vereine und Orcheſter , für höchſte Kunſt⸗

zwecke und einfachſte muſikaliſche Unterhaltung liefert

beſte Muſikinſtrumente jeder Art
( an Lehrer auch gegen Zahlung in Raten )

Wilhelm Berwig
verſandhaus in Mar kneukirchen .

Welches Inſtrument gekauft werden ſoll , bitte anzugeben .

Illuſtr . Vreisliſten umſonſt und portofrei .

Reparaturen , auch an nicht von mir gekauften

Inſtrumenten , tadellos und billig .

8880222οοαοοοοο/,jꝶẽꝶũö,deeeeee
Jede Konkurrenz pranlt : „5Billigste Preise , bestes Fabrikat ! “

Trau , ſchau , wem !
Nicht großprahleriſche Anpreiſung , verlockender , hoher

Rabatt , ſondern nur eingehende Prüfung von Oualität und

Preis darf leiten beim Ankauf von

Pianinos , Harmoniums .
Nur gediegene , aufgrund 30jähriger Erfahrung erprobte

Fabrikate führt das in Lehrerkreiſen wegen ſeiner konkur⸗

renzlos billigen Preiſe und reellen Bedienung beſtens

eingeführte

Pianolager R . M . Cang
Badſtr . 7. Naſtatt . Telephon 150 .

Uleinſte Raten .

Stimmungen . Reparatur⸗Werfflätte .
KKein Laden ! RNicht im Klavierhändler⸗Ring !

80822202222

0

02

90092029

830800002οοο

%ο

ο

οοο,Eꝓ
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Eintauſch alter Inſtrumente ,
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Vereinsfahnen , Banner ,
gestickt oder gemalt .

Künstlerische Ausführungö2ñöPö4E402 . '
Grösste Dauerhaftigkeit .

Enttürfe und Kostenanschläge gratis .

b — Fahnenfabrik , Bonn a . Rh.

( Mofliaæß . Fr. Maj , dæs Naisers und Aönigs . —
75 Fefprädikate, )

RR

Bii
aus allen Wissenschaften , Lehr - ⸗

Mer mittel , Bilder , Schreib - und

Zeichenwaren ,Ichreibhefte , Musikin⸗

strumente und decen Bcstandtele , Klaviere ,
Harmoniums , Violinen , beste FabeeN 2u

billigsten Preisen . Musikalien .

Kataloge gratis . Versand nach auswärts

Eberbach ( Baden ) .

R. Grenzmann ,F. amann Nenf,

Musikinstrumente
aus erster Hand .

Speziell :

Streichinstrumente und Saiten .
Den Herren Lehrern Vorzugspreise .

Katalog frei .

E41E. Schuster , Harkneukirchen
Nr. 22



8 Soeben erſchien in Neuer 25 ner Auf⸗
lage 1907 , um viele Bogen vermehrt in allen

Preislagen
Schaubeks

Brieimarken - Hlbum .
Permanent Alben mit auswechſelbaren

Blättern von 14 % an. Viktoria⸗Alben mit
Marken⸗Katalog von / 1. 75 bis 6 1 .

Verlangen Sie Gratis⸗Katalog von

C. F. Lücke , 6. m. b. k. , Leipzig.

0

NNe

e
WIE e

. Oehler , denm&Liess. Stuttgart
Telefon Nr. 646. Pianoforteiabrik . Immenhofenstr. 23.

Oegrundet1859. Präümiirtauf mehreren Meliausstellungen.
Pianinos in verschiedenen Modellen u. Ausstat-
tungen . Feinste Spielart , prachtvoller Ton ,
solideste Bauart , langjährige Garantie , mässige
Preise . Jährliche Revision und Stimmung durch
eigenen Techniker . In Lehrerkreisen bestens ein-
geführt . Den Herren Lehrern Vorzugspreise und

auf Wunsch Zahlungserleichterung .
CLatalog un Zeugnisse gratis un franfo .

Pianos — Musikalien aller Art

. Schmid - Oberdoerfier 8
Inh . : SCHMID & DUBIED

Alter Weinmarkt 8 FR 1 . E. Langstrasse 22

Tanos ⸗= Flügel Rarmoniums 2 Ceihabonnemenl .
5 Anberrseene

von ca . 25 berühmten Weltfirmen . Neue Pianos in Miete
von Mk. 6 —8 etc . monatlich .

Ratenzahlung von Mk . 10 . — ab nach Auswahl
ohne Anzahlung .

Den Herren Lelirern güinsligste Bedingungen und
lioclheten Kabati .

Ständig : Gebrauchte gut hergerichtete Pianos v. 150 an.

Umtausch . Reparatur . Stimmung
KC . CCCC . .

2
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156
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Friedr . Vieweg & Sohn in Braunschweig .

Börnstein , Prof . Dr. R. , Leitfaden der Wetterkunde .
Gemeinverständlich bearbeitet . Mit 61 Abbildungen und

Atogen 22 Tafeln . Zweite umgearbeitete und vermehrte Auflage .
. L. 6, . —, geb. J . 6,80 .

Donatli , Dr. B. , Physikalisches Spielbuch für die

Ittgat
Jugend . Zugleich eine leichtfaßliche Anleitung zu selbst -

Laſt ständigem Experimentieren und fröhlichem Nachdenken . Mit
Wal 156 Abb. L. 5, —, geb. in Luwd. / . 6, . —.

Ernst , J. , Abgekürzte Multiplikations - Rechentafeln
für sämtliche Zahlen von 2 —1000 nebst einem Anhang , ent -
haltend die Quadratzahlen von 1 —1000 . 1901.

v . 4, —, geb. in LnWd. / . 5. —.

Hraiehung, die gute und die schlechte , in Beispielen .
3 1 . 1,20 , geb. in Lnwd. . 2, . —.*

Globus . IIIustrierte Zeitschrift für Länder - und Völkerkunde
mit besonderer Berücksichtigung der Anthropologie und

Ethnologie . Herausgegeben von H. Singer unter besonderer
Mitwirkung von Prof. Dr. Richard Andree .

T9. ( Probeheft gratis . ) Preis vierteljährlich . 6, . —.

1 565 Höfler , Prof . Dr. Alois , Physik mit Zusätzen aus der an-
gewaundten Mathematik , aus der Logik und Psychologie und
mit 230 physikalischen Leitaufgaben . ( Ausgabe A. ) Verfaſlt
unter Mitwirkung von Prof . Dr. Eduard Maiß und Prof . Dr.

8 Friedrich Poske . Mit 981 Abb. und 12 Tafeln .

kerel. . 15, —, geb. in Lnwd. . 16, . —.
— KHFilfsbuch zur Physik , enthaltend Zusätze aus der

angewandten Mathematik , aus 35 Logik und Psychologie und
in Let 230 hysikalische Leitaufgaben . ( Ausgabe AB. ) Verfaßzt unter

Mitwirkung von Prof . Dr. Eduard Maiß und Prof. Dr. Friedrich

uswall Poske . . 4, —, geb. in Lnwd. Ib. 4,80 .

AHAusführliches Verlagsverzeichnis kostenlos .



Verlag von Friedr . Vieweg & Sohn in Braunschweig .

Posſee , Prof. Dr. Friedrich , Unterstufe der Naturlehre
FPhysik nebst Astronomie und Chemie ) . Nach
A. Höflers Naturlehre für höhere Lehranstalten des Deutschen
Reiches bearbeitet . Mit 305 eingedruckten Abbildungen ,
einer Sterntafel und einem Anhang von 130 Denkaufgaben .

J . 2,40 , geb. in LuWd. . 2,80.

Settlen , X. , Aufgaben aus der Physik und Chemie .
Ein Wiederholungs - und Ubungsbuch . Zum Gebrauche für
Lehrer und Schüler der oberen Klassen von Bürgerschulen ,
höheren Töchterschulen und anderen höheren Lehranstalten
in zwei Kursen bearbeitet . Mit 160 Holzst . kart . . 1,60.

— Auflösungen zu den Aufgaben aus der Physik
und Chemie . Ein Wiederholungs - und Ubungsbuch . Zum
Gebrauche für Lehrer und Schüler der oberen Klassen von
Bürgerschulen , höheren Töchterschulen und anderen höheren
Lehranstalten in zwei Kursen bearbeitet . . —,50 .

Die Auflösungen werden von der Verlagsbuchhandlung nur direkt an
Lehrer abgegeben.

— Kleine Naturlehre und Chemie mit Berück⸗
sichtigung der Mineralogie und der Lehre vom Menschen .
Für einfache Schulverhältnisse , insbesondere für Mädchen -
schulen bearbeitet . Mit 154 Abb. kart . J/-. —, 80.

Leitfaden der Physik und Chemie mit Berück -
sichtigung der Mineralogie und der Lehre vom Menschen .
Für die oberen Klassen von Bürgerschulen , höheren Töchter -
schulen und anderen höheren Lehranstalten in zwei Kursen
bearbeitet . 27. verbesserte und vermehrte Auflage . Mit
289 Abbild . L. 1,35 , geb. / . 1,50

Technologie und Naturkunde . Ein Lern - und
Lehrbuch für Haus und Schule , besonders zum Gebrauche
beim Unterricht in Wirtschaftskunde und Handelsgeographie
in kaufmännischen Fortbildungsschulen , Handelsschulen und
verwandten Lehranstalten bearbeitet . Mit 176 Abb.

l . 3,50 , geb. in LnòWd. ſ . 4, . —.

Husführliches Verlagsverzeichnis kostenlos .

Torlag
—
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Verlag von Friedr . Vieweg & Sohn in Braunschweig .

Schlömileh , Prof. Dr. Oskar , Fünfstellige logarith -
mische und trigonometrische Tafeln . 5. ver⸗
mehrte Auflage . V. 2, . —

Vorstehender Ausgabe isteine von Prof. Dr. Karl Scheel dem gegen-
wärtigen Stande der W uschaft entsprechend völlig neu bearbeitete

Sammlung chemischer und physikalischer Konstanten hinzugefügt .
Wohlf . Schulausg . 18. Aufl. J/ . 1 L. 1,30 .

Schoedler , Dr. Friedrich , Das Buch der Natur . Die
Lehren der Botanik , Zoologie und Physiologie , Paläontologie ,
Astronomie , Mineralogie , Geologie , Physik und Chemie um-
fassend und allen Freunden der Naturwissenschaft , insbesondere
den höheren Lehranstalten gewidmet . 23. vollständig neu
bearbeitete Auflage von Prof . Dr. B. Schwalbe und Prof.
Dr. O. W. Thomé . In drei Teilen .

I. Teil . Botanik , Zoologie , Physiologie und Paläontologie
von Prof. Dr. O. W. Thomé . Mit 894 Abbildungen iu
600 Holzstichen . . 3,60 , geb. in Lnwd. J/ . 4 . —.

II. Teil . Chemie , Mineralogie und Geologie .
1. Abteilung . Chemie von Prof. Dr. H. Böttger . Mit

85 Abbildungen in Holzstich und 1 Tafel .
b . 6, —, geb. in LnWd. / . 6,50 .

2. Abteilung . Mineralogie und Geologie von Prof. Dr.
B. Schwalbe , unter Mitwirkung von Dr. E. Schwalbe
beendet und herausgegeben von Prof . Dr. H. Böttger .
Mit 418 Abbildungen und 9 Tafeln .

PL. 12, —, geb. in LnwWd. . 13,50 .
III. Teil . Astronomie und Physik .

1. Abteilung . Astronomie von Prof . Dr. B. Schwalbe ,
beendet und herausgegeben von Prof . Dr. H. Böttger .
Mit einem Lebensbild des Verfassers von Dr. E.
Schwalbe . Mit 170 Abbildungen und 13 Tafeln .

3 6, —, geb. in Lnwd. N.
2. Abteilung . Physik von Prof. Dr. B. Schwalbe .

Unter der Presse.

Husführliches Verlagsverzeichnis kostenlos .



Verlag von Friedr . Vieweg & Sohn in Braunschweig .

Millmamm , Prof. Dr. Otto , Die soaiale Aufgabe der

nöheren Schulen . Vortrag , gehalten in der Gehe- Stiftung

zu Dresden am 7. Februar 1891. 7J. —,30 .

— bDidaktik als Bildungslehre nach ihren Be⸗

ziehungen zur Sozialforschung und zur Geschichte der Bildung

dargestellt . 3. verbesserte Auflage .
I. Band. Einleitung . — Die geschichtlichen Typen des

Bildungswesens . L. 6,50 , geb. in Hlbfrz . A„. 8,50 .
Band . Die Bildungszwecke . — Der Bildungsinhalt . —

Die Bildungsarbeit . — Das Bildungswesen . 2
. 7,50 , geb. in HIbfrz . . 9,50.

Geschichte des Idealismus . In drei Bänden . gr. Sb.

„ Band . Vorgeschichte und Geschichte des antiken Idea -

lismus . . 10, —, geb. in Hlbfrz . 6 .

II. Band. Der Idealismus der Kirchenväter und der Realis -

mus der Scholastiker . J/ . 9, —, geb. in Hlbfrz . C. 11, . —.
III. Band. Der Idealismus der Neuzeit .

L. 13 . —, geb. in HlIbfrz. / . 15, —.

Jippel , Hermann , und Carl Bollmamm , Repräsentanten
einheimischer Pflanzenfamilien in farbigen Wand-

tafeln mit erläuterndem Text , im Anschluß an die „Aus-
ländischen Kulturpflanzen “. 4 Lieferungen au je b . 14
( Verlangen Sie ausführlichen Sonderprospekt gratis . )

Zippel , Hermann , Ausländische Handels - und Nähr -
Pflanzen zur Belehrung für das Haus und zum Selbst⸗
unterrichte . Mit über 300 Abbildungen auf 60 Tafeln in
Farbendruck . L. 8, —, geb. in Lnwd. . 10, . —.8

Ausländische Kulturpflanzen in farbigen Wand -
tafeln mit erläuterndem Text, neu bearbeitet von Prof . Dr.
Otto Wilhelm Thomé . Zeichnungen von Carl Bollmann azu
Gera. 3 Abteilungen . V. 563
( Verlangen Sie ausführlichen Sonderprospekt gratis . )

Wohlfeile Ausgabe . In zwei Abteilungen . L. 20, . —
Verlangen Sie ausführlichen Sonderprospekt gratis . )

fHusführliches Verlagsverzeichnis kostenlos .
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Empfehlenswerle Bücher für die Hand des Lehrers .

Handbuch ſür die Peritopenſtunde. Erklärung der hl Meſſe und
der kirchlichen „des Kirchenjahres , der ſonn⸗u feſttäglichen Evangelien,
nebſt einer Anzahl H nlegenden und Kirchenlieder. Nach denamtlichen
Lehrplänen vom 1 J 1, für Präparandenſchulen , Lehrerſeminare , und
Anſtalten mit ähnlichem Lehrziele, ſowie für die Hand de
bearbeitet von Dr W. von der Fuhr . Mit kirchlicher
Geheftet M. 3. 60, geb. M. 4. 80.

Handbuch zur Erklärung der bibliſchen Geſchichte. Von
Regierun nd Schulr 25D. Dr. Karl Auguſt Beck , Direkt 8 Königl.

Schullehre eminars z eiligenſtadt . 1. Band : Das 155 T

Zweite Aufl . Gehe 4. —, geb. M. 5. —.

Der Religionsunterricht in der Volksſchule . Seine Methodit
und geſa ichtliche EEntwickeluna . Für angehende Volksſchullehrer und
Kaiecheten verfaßt 15

Dr. W. 5
der Fuhr . Mit kirchlicher Druck⸗

erlaubnis . Geb. M. 1. 30, geb M. 1. 60.
Methodiſche Winke für den bibliſchen und liturgiſc chen Unterricht auf allen

Stufen der Volksſch Ein Wegweiſer in F n und tworten, nebſt
entſprec 0 n, zur Vorbereitung auf die und den
Unterri Von P. Krings , Hauptlehrer , und H. Schlöſſer, Lehrer. Geh.
M. 1. 60, geb. M. 2

Der moderne Zeichenunterricht in der Praxis der Volksſchule .
Nach Erfahrungen im Untterrichte dargeſtellt , nebſt einer Anleitung für den

zum richt auf dieſem Gebiete von Joſ Kerres 1. Teil:
Unterſtufe. Mit 59 Tafeln nach Schülerzeichnungen . Preis geb. 5

Die Praxis des erſten Schuljahres in katholiſchen Vollsſchulen .
Unterweiſungen über die Methode der bibl. Geſchichte, des Rechnens, der An⸗
ſchauung, chreibens, Leſens, Singens , Memorierens und Zeichnens. Mit
8Seiten Schreibübungen i0 14Seiten Zeichnungen. Von W. J. Sauren ,
Rektor in Köln. Geh. M. 2. 40, geb. M. 3. —

Die Praxis des z w eiten Schuljabres in kathol . Volksſchulen .
Unterweiſungen über die Methode der bibl. Geſchichte, des Rechnens,

Zeichnens, 33
—45

und Turnens . Mit einem Anh
55der bedeutendſtenJugendſchriftſteller 1 erter

Schriften. Von W. J . Sauren , Rektor in Köln. GehM. 2.20, geb. M. 3. —.
Der Schönſchreibenntenricht. ür den unmittelbaren Gebrauch

beim Unterricht in Volks⸗ und Mittelſchulen , praktiſch dargenellt von Johann
Bendel . Mit zahlreichen Abbildungen im Text und drei Beilagen. Ge⸗
bunden M 2 . —

Wegweiſer in das Verkehrsleben , zugleich ein Formularheft zu
Geſchäftsaufſätzen für Volksſchulen und ländliche Fortbildungsſchulen .
Entſprech nd dem M erial Erlaß vom 27 November 1901 bearbeitet von
PLentz , Hauptlehrer 48 Seiten 40 auf gutem Schreibpapier . In Umſchlag
geheftet Preis 50 Pfg.

Praktiſche Fragen und Aufgaben über die Arbeiter⸗
verſicherung des Deutſchen Reiches . Für die Oberſtufen der Volksſchulen,
für Fortbildungsſchulen , für Arbeiter⸗ und Geſellenvereine herausgegeben von

3 Mundt , 35 Schulrat und e⸗ 22. Aufl . 15 Pfg.

3. N. Bagem. Berlagsbuchandlung⸗ Köln.

Druckerlaubnis.

M. 4

Vorel

0088tie
Iralenü
Urteile:

C.bebmi
Feminari
IIAund:—

bt . 4
Urteile
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Max Hlesses Verlag in Leipzig , Eilenburgerstrasse 4.

Vorzügliche Schulen für den Klavier - Unterricht !

Hugo Riemanns

Normal - Klavierschule
für Anfänger
Gr. 4% 100 Seiten . Preis brosch 3 M, in Leinen geb . 4 M
Die Normal - Klavierschule ist für die Hand des Schülers berechnet

und gibt demselben knappge ' asste bestimmte « Bel hrongen über das, was
ihm zu wissen unentbehslich ist Gleienzeitige Erlernune der Violin -
und Bassnoten von der Klaviermitte aus , Lese - Uebungen , langere
Beéschrankrng auf einhändige Spieistucke Hinleitung auf die Grund -
gesstae des ausdrucksvollen Vortrags , Transposit onsübungen ,
Skalenübungen mit Kadenzen und kadenzierende Skalen .
Urteile : „Sie ist ein vortreffliches Werk “ ( Nordd. Allgem, 2Ztg 1906)

—
— Lebrern , die der Schablone abhold sind, wird diese Schule ein

Labsal sein . “ ( Osterr . - ung Musid( erzte . 903. )

Karl Urbachs

Preis - Klavierschule
F34. Auflage

Mit dem Preise gekrönt durch die Preisrichter : Kapellmeister Prof. Dr.
Karl Reinecke , Leipzig , Musikdirektor Isidor Seiss , Köln und Prof.

Th. Kullak , Berlin .
Genehmigt zum Gebr - uche in den preussischen Präparandenanstalten und
Seminarien Ii. Ministerialvertügune B. lin, den 11 Juni 18dͤ0Nr 1431 L.
II ) und zur Anschaffune für deren Zös inge und Einführung in allen Musik⸗

insti uten bestens emp' onlen

Gr. 40. Preis brosch . 3 M. , eleg . geb in Ganzleinenband 4 M.
Urteile : „ Wer an der Hand eines tüchtigen Hehrers diese Schule durch -

gemacht hat, kann sich getrost hören lassen “ ( Preuss Lehretztg . )
„Wier gestehen offen, dass uns ein instruktiveres Werk
dieser Art nicht bekann ! ist . “ ( Freie Schulztg )

1 füh i U K ˖ f
über die in demselben Vertage erschienenen

U8 fl 7 f1 6 1 d 066 pädagogischen u musikwissenschaft -
————————＋⏑——————- Icnhen Werke , Lehrbücher für Musik - und

Gesangunterricht , Musikschulen , Chorlieder - Sammelwerse geis -
lichen und weltlichen inhalts , für Mannsrenöre , gemischte Chöre ,
8 und 2 K. immige Chöre , für Volksschuten und köhere Schulen ,

Orgelwerke usw stehen auf Wunsch kostenlos zur Lerfügung .
Jede bessere Buch - und Musikalienhandlung liefert zur

Ansicht , auf Wunsch auch direkt der Verlag .



Scharf à Bauk
Piano : und Flügel⸗Fabrik

mehrfach mit I . Preisen prämiiert .

Pianinos
von Mk. 550 . — bis Mk. 1200 . —.

Hervorragende Tonschönheit .

Stabile Bauart .

Srsuglassige Präcisionsarbelt in

qtlen Jeilen .

Flügel
von Mk. 1400 . — bis Mk. 1800 . —.

Cager in billigen Pianinos
von Mk . 450 . — his Mk. 500 . —.

Für die Herren behrer Rabatt bez . Verkaufsprovision .

KgKRataloge gratis .

Lager : C. 4. 4. d Theater. Fabrik : Neckarvorstadt.
MANNHEIMN .

In der Taſche dieſes K es befi ich ein Proſpekt vo
f

Vorlag NLeibsig. he dieſes Kalenders befindet ſich ein Proſpekt von Max Heſſes

mitein
baren!

erwie



mit ein und
baren Tafeln

erwiese

Pianinos
Eigene Marken und Niederlage

von Blüthner , Irmler , Kkaps , Mand .
Sponnagel , Schiedmayer , Lechleiter

Milige gute Fabrikate von 150 Ml. an .
Ckbrauekte instrumente in allen Preislagen,

Ratenzahlung ohne Preiserhöhung .
Provisionsabzug für die Herren Lehrer .

——.
420

—.
5
I

Harmoniums.
Ke
Musik: Instru mente

Musikalien
Auswahlsendungen schnell und billig .

Musikinstrumente
jeder Art

Violinen , Zithern , Guitarren .

40 24315 0 03 “

AAEEE
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